

■ 评论员观察

抗战记忆永不磨灭

金妮

我们以如此庄严之心追忆、以如此虔敬之情缅怀，是因为脚下这片辽阔土地，每一寸山河都承载着先烈的热血和奋战，每一声风吟都回荡着中国人民不屈的呐喊和抗争。八十载岁月流逝，战火硝烟早已散尽，但山河未曾忘记，人民始终铭记。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，全国各地纷纷以不同形式开展纪念活动，缅怀英烈、重温历史。上海淞沪抗战纪念馆，各界人士肃立献花，告慰英雄；广东河源客家文化公园，千人同声高唱《游击队歌》，歌声激昂；八路军武汉办事处旧址纪念馆推出抗战历史特展，重现这座英雄城市的烽火岁月；东北的黑土地上，人们再次追忆杨靖宇将军宁死不屈、胃中仅存草根树皮的壮烈往事。

我们以如此庄严之心追忆、以如此虔敬之情缅怀，是因为脚下这片辽

■ 青春论坛

校园足球激发身心活力

李海钦

秋季开学第一天，毕节市金沙县茶园镇中心学校，不少同学聚集在新启用的多功能悬浮拼装球场踢球。“以前的操场是水泥地容易摔伤，下雨之后到处是水洼。现在这个新操场又软又防滑，我们终于可以放心踢球了！”学生们一开学就收获惊喜，新球场就是他们挥洒青春汗水的最佳场所。

足球运动是激发青少年身心活力的有效载体。同学们在绿茵场上奔跑、传球、射

网土地，每一寸山河都承载着先烈的热血和奋战，每一声风吟都回荡着中国人民不屈的呐喊和抗争。中国是世界反法西斯战争的东方主战场，中国共产党是全民族抗战的中流砥柱。在漫长的14年抗战中，中国战场牵制了日本陆军总兵力60%以上，最高峰时达到94%，让日本“三个月灭亡中国”的妄想彻底破产，更粉碎了日本军国主义与德国法西斯东西夹击、妄图称霸世界的阴谋野心。

一寸山河一寸血。据不完全统计，中国军民伤亡超过3500万人，直接和间接经济损失按当时汇率计算超过6000亿万美元。

这片土地见证了一个民族的巨大牺牲，也铭记着无数英勇个体的壮烈篇章。湖南桑植的吊脚楼前，一盏不灭的“马灯”映照着“最小红军”向歼7岁参军、9岁参加长征、14岁奔赴抗日前线的传奇人生；东北乌斯浑河的汹涌波涛中，永远回荡着“八女投江”的悲壮绝唱；江苏淮阴“刘老庄连”全连82名官兵为掩护群众和部队转移，与上干日军殊死搏斗12小时，全部壮烈牺

牲；河北涞源，少年英雄王永（“王二小”原型），为保护乡亲将敌人引入埋伏，年仅13岁就倒在了敌人的刺刀之下；贵州息烽集中营革命历史纪念馆广场，“贵州息烽集中营革命历史纪念馆广场——党的隐蔽战线与抗日战争主题展”静静诉说着那些潜伏于敌营、以生命为代价铸就胜利之路却连姓名都未曾留下的忠诚身影。正是这些无数英勇气个体的牺牲与奉献，共同熔铸成我们民族血泪与信仰交织的集体记忆，成为浸透在这片土地血脉之中、永远激励后人的英雄壮歌。

在这片血染的土地上成长起来的一代代人，没有忘，也不能忘，更不会忘。历史的接力棒在时光中传递，从战火中走来的前辈，将伟大抗战精神的火种播撒在中华大地。如今的我们，以各种方式接过这束光。网络作家吴志超在新作《丰碑》中，让当代青年刘晓兵踏上寻访抗联英雄遗踪的旅程，在历史与现实的对话中，重塑抗战记忆的当下意义。云南红河州博物馆的抗战歌曲特展上，许多年轻人驻足展柜前，通过手机扫码聆听《松花江上》，悲怆的旋律里，有人眼泛泪光，有人轻声跟唱……

从孩童到青年，从老人到壮年，不同年龄、不同职业的人，都在用自己的方式铭记历史。因为我们深知，唯有牢牢记住这片土地上的苦难与抗争，才能守住民族的根与魂。

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。我们铭记历史，更是因为我们深知和平的珍贵与发展的重要。如今，我们纪念抗战胜利，既是对于过去的致敬，更是对未来的奠基。就是要从那段历史中汲取精神力量，将伟大抗战精神转化为推动民族复兴的动力；就是要让子孙后代永远明白，和平来之不易，发展任重道远；就是要以史为鉴、面向未来，让中华民族在复兴之路上稳步前行，为维护世界和平与正义贡献中国力量。

从北国雪原到江南水乡，从西部山川到东海之滨，伟大抗战精神在这片土地上永续传承。八十载岁月流逝，战火硝烟早已散尽，但山河未曾忘记，人民始终铭记。历史照亮前路，精神铸就丰碑。走向伟大复兴的征程上，中华民族正以坚定的步伐，从纪念中汲取力量，在传承中开创未来。

的阵阵掌声和欢呼声。

从校园里同学之间的切磋，到校际之间充满竞争意味的竞赛，足球场上的胜负教会了孩子们如何面对成功与失败，如何尊重规则与对手，如何为了共同目标而齐心协力。这些品质正是青少年成长过程中需要培养的素养，有利于塑造青少年的健全人格。

小小足球承载着大大的梦想。从元宝女足逐梦绿茵场，到数以百计的学校荣膺全国青少年校园足球特色学校，再到榕江班超联赛开赛，当每一个热爱足球的青少年都能在绿茵场上自由奔跑，这不仅是足球运动的推广、更是一种教育理念的升华：用运动激发活力、用足球点燃未来。

■ 产经热评

绿色金融让生态颜值变价值

陈久菊

日前，铜仁市江口县太平镇梵净山村的“梵行奇源”民宿老板石兵刚刚送走一批重庆游客，又迎来了湖南游客办理入住，这几个月，他家几乎天天满房。生意红火源于“生态积分”帮他获得了贷款，完成了从农家乐到特色民宿的升级改造。今天，在梵净山下，“生态积分”成了能变现的“硬通货”。

江口县生态资源得天独厚，如何让生态颜值实实在在地变成发展的价值，将丰富生态资源转化为经济增长的动力，推动旅游及相关产业提质提速，一直是地方发展面临的重要课题。

江口县农村信用合作联社创新推出绿色普惠金融产品，通过打通生态与金融、经济之间的转换通道，围绕农户企业、个体工商户、新型农业经营主体等5类主体，建立“梵净生态账户”，对他们日常生产生活及经营过程中的生态行为和成果进行多维度信息数据采集，依据指标评价赋予相应分值，并把积分作为绿色信贷评级授信、利率定价的重要依据。这一举措让环保参与者的每一份贡献都看得见、算得清，并且产生了价值。

而当账户积分达标后，便能享受贷款利率优惠等政策。凭借积分贷款，这家小民宿负责人任志华成功扩大民宿规模，营业收入增加了20%，还节省了一半利息；贵州梵净山丰源生态旅游发展有限公司也通过积分获得了20%的贷款利息优惠和专属绿色金融服务。截至8月8日，江口县已建立“梵净生态账户”档案15800多户，发放生态账户专项贷8.35亿元，惠及500多户客户。这些数字背后，是生态价值转化为经济价值的有力见证，这一创新不仅激发了经营主体参与生态保护的积极性，更让生态保护理念得到广泛传播，从而形成了良性的循环。

绿水青山如何变成金山银山？在江口县的实践中，“生态积分”给出了一个答案，创新绿色金融产品和服务，让绿水青山有了可量化的价值，拓展“两山”转化路径。这样，百姓的绿色行为不仅能换来贷款优惠，更兑换出了生态文明建设与经济发展的双赢之道。

■ 街谈巷议

幽默更能入脑入心

烨凡

“请不要在博物馆展厅内吃东西，食物残渣会引来老鼠，老鼠会在展厅秘密研究、伤害各类文物……”最近，贵州省地质博物馆的提示语火了。这条让人会心一笑的提示，用风趣语言代替了生硬的“禁止饮食”，让人印象深刻。

类似的幽默提示并不少见。吉林景区用东北话劝游客别掰冰溜子：“冰溜子浇着费劲，砸着你还疼”；交通安全宣传语里有“你醉车醉，世界摇欲坠；你睡车睡，幸福支离破碎”。跳出刻板框架，这些话语用亲切表达拉近了与受众的距离。

“严禁”“罚款”这样的提示语，虽然清晰却容易让人产生距离感，甚至抵触情绪。而幽默提示语打破了这种局限，将生硬禁令转化为有趣场景，既说出了要求，又让人乐意接受。这种方式抓住了人对趣味事物的关注天性，大幅提升了信息传播效果。

从社会心理学角度看，轻松情绪能降低心理防线，让人更容易接受信息。幽默提示语不仅营造了愉悦氛围，独特的表达还能让人印象深刻，强化规则记忆。就像地质博物馆的提示，谁会忘记那些想要统治世界的老鼠呢？下次进馆大概率会自觉遵守禁食要求。

如今，这种创新的宣传方式越来越普遍，幽默提示语为我们提供了新思路。无论是公共场所、学校还是企业，都可以根据自身特点，用轻松有趣的方式传递规则。当然，也要注意分寸，不要让幽默冲淡了规则本身的严肃性。

规定是“冰冷”的，但表达规定的方式可以是温暖的。一句有创意又幽默的提示语，能让人们在微笑中接受规则，在接受中加深理解，在理解中快乐遵守秩序，这何尝不是一种智慧呢？

化风成俗是一场接力赛

黎思扬

眼下，各高校已经开学。过去这个暑假，不同方式祝福莘莘学子圆梦高校的新闻时常见诸网络，让人耳目一新、印象深刻。黔南州龙里县湾寨社区摆匀寨，给学子送去“金榜题名”的牌匾，时间跨度达19年；黔东南州黄平县黄飘村不办“升学宴”改种“状元树”，5年多来收获了一片“状元林”。

人逢喜事精神爽。经过寒窗苦读、考入理想高校是人生一大快事。乡亲们送牌匾表达祝福，学子种树抒发欣喜之情，用以替代“升学宴”“状元酒”等，帮助村民卸下沉重的请吃、送礼负担。“不比酒席比学习”凝聚起淳朴的乡情，让文明乡风春风化雨、润泽人心。

在这个过程中，村民设立的奖学公益基金等往往也会向学子颁发奖学金表示祝贺。今天，我国在高等教育阶段形成了“奖、贷、助、免、勤”全方位资助体系，为追梦学子保驾护航。这样的语境中，在乡邻自发奖励学子的友善举动里，我们看见了崇尚读书、重视教育、关注孩子成长的文明风尚在生根发芽。

从一棵树苗到一片林海，从一场仪式到一种传统，文明新风的培育正在一点一滴地改变广大乡村的观念和习俗，少了一些浮夸，多了一些文化；少了一些浪费，多了一些节约；少了一些攀比喧闹，多了一些精神传承。

我们相信，假以时日，那些收获“金榜题名”牌匾、在“状元林”种下银杏树的学子，成长起来后也会传递助人为乐的精神、传承文明新风尚，激励和感染正在成长的人，形成一个良性循环。久久为功、化风成俗，这种向往知识、重视教育的风气，将汇聚并形成一个地方未来发展的坚实底气。

山野之果，何以成为消费顶流

蒋叶俊

个性化消费时代，丰富的刺梨产品能够满足不同消费者的个性需求。关键在于，从田间到餐桌，我们的刺梨产品一如既往的生态营养，从种植、管护到加工、销售，每个环节都更加科学高效，刺梨品牌更加规范响亮。

这个时节，正是刺梨采收的时候，金灿灿的果子漫山遍野枝棱着，农户戴着防刺手套一颗一颗采摘下来，又一袋一袋地过秤、装车，一年的收成很快便要到手了。

贵州盛产刺梨。这种果子有点酸涩，初尝往往让人眉头一皱甚至舌头酸涩发抖，口腔连至喉咙一整片的味蕾细胞仿佛都被刺激到了，个个毛发张立。这个感觉会一直刻在味觉细胞的记忆里，如果隔一段时间不喝，突然想起，身体仍会不由自主地打个颤。

很多外地人到贵州，第一次喝刺梨汁，品往往小口饮，可一看当地人，数十毫升一杯的刺梨原液一口喝干，那酸爽不过瘾。贵州人确实喜欢刺梨，各种刺梨食品让人大感新奇，刺梨汁、刺梨原液、刺梨酒、刺梨果脯等一句话，刺梨百搭是个宝。

贵州刺梨还有过一段颇为传奇的故事，抗日战争时期，浙江大学西迁贵州，大批师生随之来到了这里，其中一位贵州籍的农业生物化学领域教授也回到了家乡。7年时间，他对170多种水果蔬菜的营养成分展开了研究。在研究贵州山野间的刺梨后，他惊喜地发现了一个大宝藏：每百克刺梨果肉中，维生素C平均含量2391毫克，是猕猴桃的9倍、猕猴桃的100倍、梨子苹果的500倍；维生素P含量5981毫克至12895毫克，高出柑橘类约120倍、蔬菜类约150倍，在水果中高至60倍不等。

这么夸张的数据，难怪我们的舌头、味蕾会有那么难忘的记忆。这位教授激动地在论文里写道：“真是天赐吾人养生的新山珍！”而他的研究成果也震动学界，英国生物化学家李约瑟教授把刺梨命名为“登义果”。是的，他就是罗登义教授，贵州“刺梨之父”。

时代变迁，罗教授在为家乡奉献了大半辈子后长眠于此，浙江大学也回到了曾

经出发的地方，中国人民早已从屈辱中挺起了脊梁、战胜了敌人，中华民族伟大复兴胜利在望。乘着时代的东风，贵州山乡风貌发生了翻天覆地的改变，而越是迈向现代化，人民生活品质越是不断提升，贵州的生态优势便越发凸显，贵州的生态产品越发受到市场青睐。由此，贵州刺梨的健康价值也进一步为人们所挖掘、珍视。

国家公众营养改善项目发布的《贵州刺梨功效研究（2021版）》显示，贵州刺梨不仅富含极高维生索C，还有丰富的SOD、POD、多酚、黄酮、氨基酸等多种微量元素，具有极高食用、药用价值。因其功效价值，这个“天赐吾人养生的新山珍”为更多的人所了解、品尝、喜爱。昔日长在山野的酸果子，延伸出了年产值上百亿的特色产业，成了百姓的致富果，人们争先抢购的健康顶流。

在贵州六盘水、安顺、毕节等地连绵不断的山丘上，刺梨大片大片地生长着，春夏之交花开遍野，不少人慕名而来旅游观光；夏秋之交一派丰收景象，金黄的果



黔东南州榕江县古州镇第二小学，老师带领同学们回顾一个个感人故事。
潘德玉 摄



遵义市凤冈县一名公安辅警为小学生系红领巾。饶云 摄

个性化消费时代，丰富的刺梨产品能够满足不同消费者的个性需求。关键在于，从田间到餐桌，我们的刺梨产品一如既往的生态营养，从种植、管护到加工、销售，每个环节都更加科学高效，刺梨品牌更加规范响亮。

这个时节，正是刺梨采收的时候，金灿灿的果子漫山遍野枝棱着，农户戴着防刺手套一颗一颗采摘下来，又一袋一袋地过秤、装车，一年的收成很快便要到手了。

贵州盛产刺梨。这种果子有点酸涩，初尝往往让人眉头一皱甚至舌头酸涩发抖，口腔连至喉咙一整片的味蕾细胞仿佛都被刺激到了，个个毛发张立。这个感觉会一直刻在味觉细胞的记忆里，如果隔一段时间不喝，突然想起，身体仍会不由自主地打个颤。

很多外地人到贵州，第一次喝刺梨汁，品往往小口饮，可一看当地人，数十毫升一杯的刺梨原液一口喝干，那酸爽不过瘾。贵州人确实喜欢刺梨，各种刺梨食品让人大感新奇，刺梨汁、刺梨原液、刺梨酒、刺梨果脯等一句话，刺梨百搭是个宝。

这个时代，正是刺梨采收的时候，金灿灿的果子漫山遍野枝棱着，农户戴着防刺手套一颗一颗采摘下来，又一袋一袋地过秤、装车，一年的收成很快便要到手了。

贵州盛产刺梨。这种果子有点酸涩，初尝往往让人眉头一皱甚至舌头酸涩发抖，口腔连至喉咙一整片的味蕾细胞仿佛都被刺激到了，个个毛发张立。这个感觉会一直刻在味觉细胞的记忆里，如果隔一段时间不喝，突然想起，身体仍会不由自主地打个颤。

这个时代，正是刺梨采收的时候，金灿灿的果子漫山遍野枝棱着，农户戴着防刺手套一颗一颗采摘下来，又一袋一袋地过秤、装车，一年的收成很快便要到手了。